

# 美丽青城 文明花开

## 移风易俗树新风 乡村文明底色足

●本报记者 杨彩霞 文/图



曙光村

“什么叫移风易俗?”“一约四会”里的“一约”和“四会”分别指什么?”……5月23日,在赛罕区金河镇曙光村,一场主题为“青城有爱 文明有我 文明乡风C位”的活动正在进行中,现场的村民积极回答问题,气氛热烈而有序。

提起“一约四会”里的村规民约,曙光村结合时代发展和本村实际,经过村民的反复讨论、反复修改,不断完善,最终制定了村规民约细则。新修订的村规民约不仅包含了弘扬社会主义核心价值观、宣扬道德风尚、深化移风易俗等内容,还完善了人居环境整治、耕地保护、志愿服务等方面的内容,有效推动了村规民约的落实落地,激发了村民参与自治管理的热情。

有了村规民约,监督也得跟上。曙光村通过村民微信群、大喇叭广播、网格员入户等多种方式进行宣传,提高村民重视程度,引导村民积极遵守村规民约各项制度,简办红白喜事、摒弃陈规陋习。

“除了制定村规民约,我们村还推行了积分制管理,开展‘行动变积分,积分换商品’活动。村民参加会议、学习培训、志愿服务或参加弘扬移风易俗、乡风文明建设等文化活动所获得的积分,均可到‘积分超市’兑换所需的生活用品。”曙光村村委委员张秀秀向记者介绍。通过此举,曙光村将积分管理与基层党建、乡村治理、人居环境整治、精神文明建设等工作充分结合起来,吸引了越来越多的村民主动参与村里组织的各项活动,有效破除了陈规陋习,激发乡风文明新活力。

随后,记者来到赛罕区黄合少镇格此老村文化服务中心小广场,文明新风扑面而来。小广场内崭新的村规民约、宣传栏等清晰可见,广场上有一些村民聊天下棋,悠然自得。

格此老村作为自治区级文明村,近年来不断提升村民道德素质,破除陈规陋习、树正气,让新风良俗入眼入耳、入脑入心。

“村里成立的红白理事会真是为群众办了好事,以前人们都怕宴席简办被别人说小气,现在通过各种宣传,倡导婚事新办,让人们都树立了正确的婚恋观。我家女儿五月初刚刚结婚,没有要彩礼,宴席也是在村里办的,既杜绝了铺张浪费,也让我们省心省力,我觉得特别好。”村民安旭东对记者说。

除了用实际行动摒弃世俗婚姻观念、倡导新型婚嫁新风外,格此老村还开展“最美家庭”“好公婆”“好媳妇”“道德模范”等评选活动,通过榜样的力量,培养和树立了良好家风、道德新风。

据悉,赛罕区目前已实现“一约四会”在行政村的全覆盖,婚丧喜庆费用等明显下降,农村陈规陋习现象得到有效遏制,美丽乡村建设、文明村镇比例持续增高。

下一步,赛罕区将依托新时代文明实践中心站(所),开展形式多样的移风易俗宣传活动和文明实践活动,持续加大移风易俗宣传力度,积极引导广大党员干部群众树立文明健康绿色环保的生活方式,自觉做移风易俗、节俭办事的推动者,以实际行动助力“移风易俗”文明新风尚走进千家万户。

### 开展移风易俗 破除陈规陋习



呼和浩特市植物园近期打造的“水中花境”引来众多市民游客驻足拍照。“水中花境”以普通的花材为基础,通过多元素组合,形成静中有动的自然融入式节约型花境景观,提升了城市颜值。

●本报记者 宋向华 摄

## 呼和浩特市救助站

### 暖心救助让爱回家

本报讯(实习记者 吴香凝)“感谢呼和浩特市救助站坚持‘人民至上,生命至上’的原则,对郝英老人给予的救助帮扶。”近日,呼和浩特市救助站收到这样一封感谢信。

呼和浩特市救助站是我市唯一一所救助流浪乞讨人员的救助保护机构,致力于帮助长期流浪乞讨、拾荒的受助人员实现妥善安置。在2022年疫情期间,由于流浪乞讨人员郝英没有户籍,相关街道及所在地民政部门无法落实特困人员的相关救助,于是将老人送至市救助站。

郝英来到市救助站后,工作人员立即通过他的指纹、人像、体貌特征等进行快速寻亲,在全国救助寻亲网、电视、报纸、网络媒体等发布寻亲公告,同时为他采集DNA数据进行信息比对。由于老人的户籍在上世纪七八十年代被注销,且直系亲属均已离世,因此其户籍办理存在时间跨度长、遗留问题多、个人资料难以寻找等诸多问题,办理证明困难重重。在等待的过程中,救助站为老人提供了良好的生活照料,并定期为他开展心理疏导和康复服

务,保障老人的身体、心理“双健康”。在市救助站和各部门的共同努力下,不仅恢复了老人的户籍,办理了户口,还为他对接好了养老机构,让他得以安度晚年。

“群众利益无小事,一枝一叶总关情”,郝英老人的成功安置是救助寻亲与落户安置工作的一个缩影,更是市救助站竭尽全力帮助受助人员解决实际问题的承诺。下一步,市救助站将不断总结成功经验,做好民生救助的兜底保障工作,切实增强困难群众获得感、幸福感、安全感。

## 玉泉区全力规范夜市经营秩序

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步规范夜市经营秩序,提升城市形象,近日,玉泉区城市管理综合执法局对辖区内夜市进行集中检查,让夜市摊点“方便”不“随便”。

在检查中,玉泉区城市管理综合执法局执法人员采取定点值守+机动巡查相结合的方式,持续加大夜市巡

查力度,坚持问题导向,重点对夜市经营区餐饮油烟污染行为、噪音扰民、垃圾乱倒乱堆放及夜市周边共享单车停放秩序进行检查。对检查中发现的问题,执法人员耐心细致地向经营者宣传相关法律法规,督促商户立即整改,要求商户必须按规定规范经营。

下一步,玉泉区城市管理综合执法局将继续强化夜市管理与服务,积极探索更精细的城市管理方法,形成长效机制,紧盯环境盲点死角和薄弱环节,保障“夜经济”规范、健康发展,营造整洁有序、安定和谐的夜市环境,让夜市成为夜经济发展的新引擎。

### 图说新闻



5月27日,呼和浩特经济技术开发区联合市机关事务管理局举办了“有害换有爱”“可回收物再利用”节能宣传和垃圾分类宣讲活动。

●本报记者 宋向华 摄



近日,新城区海拉尔路街道气东社区新时代文明实践站开展了“巧手捏泥人 指尖传非遗”泥塑制作活动,受到居民欢迎。

●本报记者 阿柔娜 摄

H O H H O T

# “诚”就美好青城



## 人人争做诚信青城“代言人”



中共呼和浩特市委宣传部  
呼和浩特市文明办

呼和浩特日报宣